



当代青年要主动投身到党和人民正在进行的伟大实践中去

伐，在实现高水平科技自立自强的火热实践中展现出当代青年的责任担当。

年轻一代要以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为思想追求，博览古今中外名著典籍，深入挖掘其中蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范，学会从理论维度、历史维度和实践维度来认识世界、解决问题，努力兼备知识视野、国际视野和历史视野，从而更好地彰显中国之路、中国之治、中国之理，为推动构建人类命运共同体贡献更多青春正能量。

（三）做好自找苦吃的思想准备知行合一、格物致知

当代青年要在读书学习上学会吃苦，下笨功夫，把知识这个成长成才的基石打深打牢，坚决不能满足于碎片化的信息、快餐化的知识。要发扬“挤”和“钻”的精神，始终保持浓厚的学习兴趣，青灯黄卷、皓首穷经，时时刻刻都处于一种学习、思考和研究的状态，耐得住寂寞、经得起诱惑、守得住底线，保证自己对新领域、新事物、新情况始终有新认知、新见解、新方法。

年轻一代要在纷繁复杂的社会中沉得下心，以滴水穿石的心态坚持学习思考、保持勇猛精进，努力实现个人事业发展从量的积累到质的转变。要对到基层一线、艰苦地区、吃劲岗位锤炼摔打争先恐后、以此为荣，不断经受大事、难事、急事和复杂问题的磨砺，努力在经济发展、科技创新、文化教育、民主法治、乡村振兴、社会治理、美丽中国建设以及对外交流等各个领域中砥砺品质、提高本领，真正练就担当作为的铁肩膀和真本事。

当代青年要深入基层、深入群众，积极融入岗位大舞台、社会大课堂、群众大熔炉，在摸爬滚打中增长才干、在层层历练中积累经验、在真刀真枪中锤炼能力，以过硬本领展现作为、不辱使命，真正做到刻苦学习、锐意创新的模范，努力成长为行业骨干、青年先锋。

（四）以敢于亮剑的精神气质顽强斗争、撸袖实干

当代青年要把握好新的伟大斗争的历史特点，自觉加强斗争历练，培养出草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的见微知著能力。要对潜在的风险有科学的预判，该斗争的就要坚决斗争，敢于战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断夺取新的伟大斗争新胜利。

年轻一代要始终把准斗争方向，对于大是大非和政治原则问题要旗帜鲜明、立场坚定，坚决不做“骑墙派”和“看风派”；对于违纪违法问题、损害他人正当权益的现象和各种不正之风要高度警惕、敢于亮剑，坚决予以抵制和纠正，不搞没有原则的一团和气，杜绝明哲保身的庸俗哲学。要坚定斗争意志，在重大风险、强大对手面前，敢于出击、能战能胜，做到任何时候都不信邪、不怕鬼、骨头硬。要增强斗争本领，善于抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，善于透过现象看本质，合理选择斗争方式、精准把握斗争火候，原则问题寸步不让、策略问题灵活机动，在斗争中学会斗争、在斗争中成长提高。

当代青年要主动投身到党和人民正在进行的伟大实践中去，多经历几次“风吹浪打”，多捧几个“烫手山芋”，多当几回“热锅上的蚂蚁”。要做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，在大风大浪甚至惊涛骇浪中历练成长。要坚定历史自信、增强历史主动，发扬斗争精神、提高斗争本领，全力向着既定目标奋勇前行，依靠顽强斗争打开事业发展新局面。

参考文献

- [1]习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》，载《人民日报》，2022-10-26。
- [2]习近平：《在纪念五四运动100周年大会上的讲话》，载《人民日报》，2019-05-01。
- [3]习近平：《在同各界优秀青年代表座谈时的讲话》，载《人民日报》，2013-05-05。
- [4]习近平：《我是黄土地的儿子》，载《全国新书目》，2002（12）：26页。

作者简介

张超 西安邮电大学马克思主义学院硕士研究生

黄小梅 西安邮电大学马克思主义学院副教授、硕士研究生导师